

Subscripción  
En la capital. 4.50 pias. trimestre  
Id. fuera de la capital. 5.00 id. id.  
Ultramar en oro. 18 id. semestre  
Id. un año en oro. 32 id. id.  
Extranjero. 7.00 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Redacción y Administración, Calle del Pr.  
greso, 4. 3.º 1.º

# LA LUCHA

Anuncios  
En la 1.ª página una peseta la línea.—En la  
2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la  
4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anun-  
cios mortuorios en la 4.ª página, desde cin-  
co pesetas 50 céntimos en adelante.—Comuni-  
cados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea  
á juicio de la administración.

Corresponsal en París para anuncios y re-  
clamaciones. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto  
los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 5 de Noviembre de 1896

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.012

## Pocas palabras

Los antecedentes que tenemos y los que se nos han proporcionado después de encendida la rebelión en Cuba y Filipinas, nos dicen de manera indudable, que el quijotismo de algunos políticos nuestros es el culpable de esa vergüenza y ruina porque pasan nuestras antillas y pasamos cuantos, por encima de todo y ante todo, somos españoles sin mezcla de distingos ni de empirismos que solo sostienen contra viento y marea los charlatanes de la cosa pública, autores, factores y principales factores de esta desgracia.

Antes de que la insurrección estallara, *El Tiempo*, *La Epoca*, *El Día* y todos los periódicos llamaron inútilmente la atención del gobierno fusionista que entonces teníamos, sobre la propaganda que hacían los enemigos de nuestra integridad y lo perjudicial que resultaría el planteamiento de las reformas políticas proyectadas por el Sr. Maura empujado por los elementos radicales que nada pierden con tal de llevar el agua a su molino, de cuyos avisos y alarmas se hizo cargo LA LUCHA como puede verse en su colección. Aquellos avisos y gritos de alarma fueron inútiles: el gobierno creía que eran cosas de los retrógados, es decir, de todos los que no pensamos como los patrióticos y extravagantes; siguió adelante en su empeño; permitió en Cuba y Filipinas unas libertades suicidas en concepto de los leales á marchamartillo, y cuando según criterio de los autores de los proyectos, nuestras posesiones iban á ser felices con las reformas votadas en el parlamento, los enemigos que buscaban la ocasión para levantar la bandera de la independencia, enarbolan el asqueroso pendón de la insurrección, primero en Cuba y más tarde en Filipinas, dejando con un palmo de boca abierta á los regeneradores de pacotilla, demostrando que la gratitud no entra entre las virtudes de sus almas raquíticas, que lo que ellos quieren es la independencia de nuestras posesiones y el autiquilamiento de nuestra raza si posible fuera, importándoles un ardite libertades que desprecian y soberanías que no aprecian ni anhelan.

Faltaba algo para convencerse de esto? Pues ahí está el artículo que ayer transcribimos suscrito por el director del *Diario de Manila*, que es el periódico más sinceramente español de cuantos pueden haber en el archipiélago, artículo igual en concepto y convicciones á todos los publicados en la prensa española cubana: allí se debe legislar especialmente, allí se debe continuar una marcha distinta á la nuestra por lo mismo que aquellas razas son especiales; allí no deben andarse las autoridades con remilgos ni transacciones, porque están perdidas y nos pierden; allí se quiere la independencia de las islas sin que les vayan ni les vengan esas reformas de nuestros redentores á la usanza de los inconscientes, y si todo allí ha de ser distinto porque distintas son las inteligencias y se desconoce el amor patrio, dejémonos de libertades y derechos que no aprecian como no puede el asno apreciar la dulzura de la miel, y gobiernen con honradez y cordura pero con tesón, con el palo preparado, porque aquella jentuzza está visto que cede ante el rigor y se cree que es insolente ante la contemplación, y la condescendencia que toman por miedo la aprovechan para preparar iniquidades como las que ahora tanta sangre y tanto dinero nos cuesta.

Después de todo, quien sabe mejor lo que conviene á España para la conservación de sus colonias á los que viven en ellas

defendiendo los intereses nacionales, ó los que vivimos aquí soñando en imposibles redenciones y planteando reformas que son verdaderos suicidios? Si una medicina perjudica ¿qué hace el médico que la recetó?

La respuesta es lógica y cualquiera puede darla.

## POLITICA EUROPEA

Muy señor mío: No he adulado nunca á mi país, al contrario, hace muchos años que vengo diciendo que los escritores deben al público la verdad, y que decir á un jorobado que es excelente caballista, más tiene visos de burla que de cumplido. Donde he encontrado un defecto lo he señalado, no soy de los que á todas horas hablan de Otumba y de Lepanto, pero al ver el espíritu de confianza que se ha apoderado de algunos en España y de muchos fuera de ella; conviene decir dos palabras, no de lirismo patriótico, sino relatando hechos, no hay nación en Europa, ni la habido nunca, que haya mandado, en un año, por el mar, un ejército de 250.000 hombres. Italia, que es una potencia de primer orden, al pensar que tenía que mandar 80.000 hombres fuera de su país, ha pasado por todo; Francia, cuyos recursos son enormes, todos sabemos lo que ha hecho en el Madagascar, y la misma Inglaterra cuando ha tenido que mandar ejércitos por el mar, no ha llegado al esfuerzo colosal de España.

Cuando se ha dado este espectáculo al mundo, cuando nuestros soldados se baten de la manera que lo hacen, cuando á Oceanía se está mandando otro ejército y cuando porqué, la codiciosa Banca extranjera quiere tratarnos como á Turquía, el país está dispuesto á hacer el empréstito dentro de sí mismo, son sencillamente necios los que dudan del porvenir y de la victoria de España.

Es más, los Gobiernos extranjeros, al prever las contingencias europeas, tienen que considerar á España como potencia militar, de la manera que merece un pueblo que acaba de hacer tamaño esfuerzo, y las entidades financieras de Europa deben comprender que, cuando después de dos años de guerra no se han creado ningún impuesto nuevo, cuándo se paga nuestro cupón con una regularidad asombrosa y cuando el país está dispuesto á hacer el empréstito que sea necesario, financieramente, merecemos también la consideración y el respeto de los capitalistas de Europa.

Lo que hay es que en París, que es el gran centro de la moda y de los negocios extranjeros, viven lo menos 50.000 personas que tienen por única ocupación y origen de renta el de ser, cómo dicen allí, hacedores de negocios. Unanse á esta falange de proyectiles financieros algunos cuantos españoles, unos que tienen negocios y otros dicen que los tienen, más franceses que los franceses mismos, y que se ocupan de comercio, de Banca y de Bolsa; algunos de vivir de la limosna de los emigrados ó de la embajada española según los casos y las circunstancias, y todos más atentos al interés propio que á las desdichas de la patria, hacen una atmósfera ficticia de la situación y de los negocios de España, atmósfera que se forma en algunos despachos, en la *coulisse* de la Bolsa, en los cafés de Madrid y de Mouinsse, algo en el patio del Grand Hotel y mucho alrededor de las sociedades que tienen negocios con España.

Esto, unido á la importancia que la prensa francesa le dá á lo que llama información financiera y *publicité*, produce que de la misma manera que hay franceses que creen que siempre vamos vestidos de majos, los hay que se figuran que es posible que cuajen negocios como el de aquel se-

ñor que ofrecía «fusiles pour d'Espagne et le Maroq».

Con ocasión del empréstito interior veremos lo que hace el Crédito Lyonés y otros establecimientos que viven de la sávia española y que al hacer su negocio tanto daño han hecho á la Banca española. Seguramente este establecimiento y otros que tan bien conocen la riqueza española suscribirán una gran cantidad, puesto que viviendo entre nosotros y de nosotros, serán españoles de corazón.

La suscripción de *El Imparcial* para atender los heridos que llegan está dando un gran resultado.

¿Por qué cada periódico de provincia no había de abrir una suscripción parecida, estableciendo en cada localidad una junta particular de recaudación? Piensen ustedes en esto y calculen lo que significaría, que la prensa de todos los matices y de todos los pueblos de España marchase al frente del entusiasmo nacional.

A pesar de las circunstancias, el país, es decir, los que trabajan, continúan moviéndose. El círculo de la Unión Industrial no tiene abandonada la idea de la Exposición y continúa ocupándose de ella; cada día se van abriendo nuevos mercados de nuestros productos, principalmente de nuestros vinos en la América española; Henri Garnier, de Pasajes, que en la elaboración de licores y jarabes ha colocado sus marcas por encima de las extranjeras, surte hoy á una gran parte de la América latina; nuestros caldos de la Rioja y de la Mancha insustituibles para el *coupage* francés, vuelven á ir á Francia, y hasta algunas fábricas de género de punto envían al extranjero sus manufacturas.

Y al mismo tiempo que el país produce y trabaja, vá adquiriendo la costumbre del ahorro.

Y como en esta carta no quiero criticar á nadie ya que todo lo he encontrado bueno, me limito á consagrar un recuerdo á los difuntos y queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.

García-Fernández.

Madrid 2 de noviembre de 1896.

## Comentarios

Los telegramas de ayer dando cuenta de los sucesos de Filipinas son bastante satisfactorios, porque se ocupan de brillantes victorias obtenidas por nuestras tropas sobre los insurrectos, á los que las fuerzas leales ocasionaron muchas bajas sin grandes pérdidas por nuestra parte, debido seguramente á la inferioridad de los medios de combate de que disponen los ingratos hijos que atentan contra la integridad del territorio español.

En cambio, de Cuba no hay noticias ni buenas ni malas.

Todos, sin embargo, tenemos puesta nuestra confianza en la bondad de los planes del general Weyler, que ha prometido no tardar en conseguir la pacificación completa del centro y occidente de la isla.

Dícese que Maceo está acorralado y que Máximo Gómez no las tiene todas consigo.

Dios quiera que las fundadas esperanzas que abrigamos no se vean defraudadas.

La inmensa superioridad de nuestras fuerzas y el próximo envío de nuevos refuerzos, han de dar por tierra seguramente con la maldita insurrección que esta arruinando y devastando la hermosa y rica isla de Cuba.

La suscripción abierta por *El Imparcial* de Madrid para socorrer á los soldados que vuelven de Cuba por enfermedad ó heridas recibidas en campaña, aumenta de día en día de una manera extraordinaria.

Esto evidencia que el patriotismo de los españoles es el mismo del que tan gallardas muestras se registran en la historia de España.

*El País*, órgano del partido republicano revolucionario, que atacaba hace unos días al Gobierno porque no relevaba al general Blanco, ahora renueva sus censuras porque ha olido, no sabemos donde, que el Gobierno trata de hacer dimitir al capitán general de Filipinas.

Pruebas son esas del criterio que preside á los que tienen como única misión atacar al Gobierno porque sí, y sin más fundamento.

Y luego quieren que el pueblo les haga caso!.....

## Desde Madrid

Desde algunos días á esta parte disfrutamos un período de relativa calma por lo que á la política se refiere. Estamos pues en un compás de espera: tal vez dentro de poco los hechos den ocasión á que de algo nuevo se trate pero hoy, por hoy, solo queda el recurso de fantasear acerca de lo que ha de suceder en tal ó cual próxima fecha. Esto es lo que hoy se hace, y como yo no soy aficionado á estas fantasías, no formo con el grueso de los españoles y me limito á transcribir lo que se dice combatiendo algunas veces las opiniones de la generosidad, pero aduciendo siempre los escasos argumentos que mi pobre inteligencia ve y obrando siempre con una imparcialidad que para sí quisieran mis adversarios.

La cuestión de Cuba está hoy paralizada, en espera de que el tiempo mejore, y al cesar las lluvias tardías de que habla el general en jefe de aquella isla, las operaciones que se llevarán á cabo dirán lo que por aquella isla existe y aunque no deja de haber pesimistas, son más los que ven esta cuestión por el prisma más optimista posible.

Decir quienes serán los que acierten, es cosa no difícil sino imposible, pues no es fácil que los primeros sean los que lo hagan ni lo es tampoco que les suceda á los segundos; lo más probable es, á mi entender, que los españoles consigamos algunas victorias en la lucha con nuestros enemigos pero no lo es tanto que estas sean de tal entidad que den por terminada la insurrección, pues yo creo que sin otra acción que al mismo tiempo que la militar procure el pronto término de la guerra, esta no terminará en tan breve plazo como muchos suponen, aunque seguramente la sola acción militar es sobrado capaz para sofocar la insurrección, pero no en tan breve plazo.

La cuestión Filipina presenta, según parece, alguna más gravedad de la que al principio se le concedió, pero no tanta como al parecer tienen empeño en concederle algunas personas.

Indudablemente no es satisfactoria la situación del archipiélago; pero de esto á que sea inminentemente grave el estado de aquellas islas, hay una diferencia enorme.

Según cablegramas que la prensa publica, los naturales de aquel país piden á coro el relevo del general Blanco; los religiosos de las órdenes de aquellas islas piden lo mismo y aquí en la península todos lo piden también. Todos estarán pues satisfechos pues el Gobierno, oyendo las voces de la opinión, ha relevado casi al actual Capitán general de aquellas islas y dentro de poco estará éste entre nosotros.

Pero como en este país somos tan impacientes, algunos creen que cuando el general Polavieja llegue á su destino, la situación de aquel territorio se habrá agravado.

Por fortuna no son tan contadas las personas que ven las cosas con más serenidad y, por lo tanto, dan al tiempo lo que es suyo y él es y será el único encargado de decidir todas las dudas que hoy en día nos preocupan.

Castrán.

2 Noviembre 1896.

## ¿CÓMO SE LLEGA A CENTENARIO?

La medicina y la higiene declaran que una vida tan larga solo puede conseguirse mediante un buen régimen y poseyendo una constitución sana y vigorosa.

Sin embargo, un candidato a la «longevidad» Mr. E. van den Eyden, médico de Amberes, ya octogenario, ha publicado un curioso folleto, en el cual demuestra que alcanzan vida más dilatada las personas cuanto mas achacosas se encuentran.

En apoyo de su teoría cita los siguientes casos:

Adela Lambotte, que murió en Lieja en 1763, á los ciento y un años de edad, fué extremadamente raquítica y vivió siempre enferma.

La señorita Thierrée, de Chateaudum, en Francia, tuvo á los cuarenta años una grave dolencia, de la cual quedó tan resentida, que, según dictámen facultativo, se moriría de un momento á otro.

Ocurriósele colocar toda su fortuna en renta vitalicia.... y falleció á los ciento cuatro años, despues de haber arruinado á los herederos y aseguradores.

El mariscal D'Estrées, que padecía de la gravísima enfermedad conocida vulgarmente con el nombre de «mal de piedra», sufrió la primera operación á los ochenta y dos años de edad, y desapareció del mundo de los vivos veinte años despues, ó sea á los ciento dos años.

Fontenelle no disfrutó de salud ni un solo día en su prolongada existencia. Sabido es que murió á los cien años.

Olaf Erickson, un soldado sueco, acribillado de heridas, murió en Grasmark á los ciento cuatro años, despues de haber pasado gran parte de su vida sufriendo terribles padecimientos.

Por último, la viuda Saüher, de Nancy, se decidió por fin á abandonar este «valle de lágrimas» á los ciento dos años, advirtiéndose que desde los cincuenta tuvo casi constantemente grandes ataques de congestión pulmonar, siendo desahuciada mas de veinte veces por los médicos.

Despues de esta lista *desconsoladora*, ya pueden esperar sentados aquellos que confien en heredar pronto á parientes llenos de años y de enfermedades.

## Elección presidencial en los Estados Unidos

París 3.—Los despachos de Nueva York hasta ahora recibidos, dan noticia del comienzo solamente de las operaciones electorales para elegir en todos los Estados Unidos al Presidente y Vicepresidente de la Confederación.

En Nueva York llovía copiosamente al abrirse los colegios electorales.

En Chicago, cuartel general de los demócratas partidarios de la plata, que votan á Bryan, diluviaba, temiéndose que por este motivo se retraigan muchos electores.

No se puede asegurar nada respecto de los resultados de la elección.

A primeras horas de la mañana estaban las calles de Nueva York ya llenas de gente, á pesar del mal tiempo.

Los dos grandes partidos que acaparan la política norteamericana se atribuyen el triunfo: los republicanos para Mr. MacKinley y los demócratas para Mr. Bryan.

El corresponsal del *Times* en los Estados Unidos comunica á su periódico el relato de una entrevista con Mr. MacKinley.

El candidato se declara convencido de su elección y promete perseverar desde la Casa Blanca en sus doctrinas proteccionistas.

Las tarifas aduaneras que rigen actualmente en la Unión, le parecen satisfactorias á Mr. MacKinley, quien no considera necesario reformarlas.

Los informes que se han recogido permiten asegurar que no se podrán conocer resultados de las elecciones en los Estados hasta muy entrada la noche; acaso á las tres de la madrugada.

## ARTON Y EL PANAMÁ

Otro escándalo en perspectiva  
París 3.—Otra vez ha salido á escena el

famoso Arton, que ha comparecido ante el tribunal de Versalles, para responder á la acusación de malversación de caudales, en perjuicio de la «Sociedad de Dinamitas».

La declaración de Arton ha sido un golpe de teatro.

Ha manifestado al tribunal que no quería permanecer más tiempo callado, y que hoy mismo pedía al Gobierno inglés que ampliase los considerandos de su extradición, de manera que figure concedida también por lo del Panamá, á fin de que el Gobierno francés le haga juzgar por la pretendida «corrupción de funcionarios».

Pide enseguida al presidente que le permita hablar con toda amplitud.

El presidente.—Hágalo como le parezca, ciñéndose siempre á la propia defensa».

Arton se dirige entonces á los jurados y les dice:

—«Tened por seguro que va á renacer el asunto del Panamá.»

Créese que va á revelar los nombres de los supuestos complicados, y se teme un escándalo enorme.

## LO DE FILIPINAS

### Refuerzos

Madrid 3.—Mañana publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* el decreto por el que se organizarán dos batallones más, con destino al ejército de Filipinas.

El procedimiento que se emplea es el de concentración de destacamentos escuadrado hasta ahora, con la única diferencia de que los dos nuevos expedicionarios constarán de ocho compañías.

El batallón que se organizará en Barcelona saldrá para Manila el día 12 del corriente, en vez del 10.

La salida del otro batallón depende de lo que resuelva el ministro de Marina.

### Escaramuzas

El gobierno comunica un parte oficial de Manila, según el cual nada mencionable ha ocurrido en el archipiélago desde la expedición de los anteriores despachos.

Hay escaramuzas cotidianas en los puntos avanzados de Cavite, de que salen castigados los rebeldes.

Se ha establecido el telégrafo á lo largo del río Pasig.

## EL HIJO DE CALIXTO GARCIA

Bilbao 3.—El hijo del cabecilla Calixto Garcia, desembarcado de Filipinas en Barcelona, de donde se fugó, ha sido detenido aquí anoche.

El detenido continua en la cárcel, y guarda la más absoluta reserva acerca de sus acciones y los cargos que podrían motivar su prisión. Límitese á decir que espera ser puesto en libertad muy pronto, y que en seguida se embarcará para Nueva York.

## Lo de Cuba

### Noticias del 4

**Concentración en los poblados.**  
Dice un despacho de la Habana que se va cumpliendo el bando dictado por el gobernador general, para que se concentren en los poblados los habitantes del campo.

Son muchas las familias de campesinos que se han refugiado en las poblaciones.

Se han presentado tres rusos que son literatos prácticos en ferrocarriles (?) y dibujantes, á quienes ofreció Maceo buena remuneración si se ponían á su servicio; pero como no les cumplieron las halagadoras promesas, decidieron los rusos presentarse á las autoridades españolas.

**La situación económica.**  
El *Heraldo* publica noticias extensas de la situación económica de la isla de Cuba.

El personal de los cuerpos de ejército tiene cobrado hasta julio. Los jefes y oficiales están al corriente hasta octubre; los créditos por subsistencias hasta septiembre, y los pluses de los soldados hasta agosto.

Los empleados civiles y los institutos militares son los que andan más retrasados.

Se procura con toda actividad obtener cuantos recursos sean posibles aunque la situación dificulta la cobranza de los impuestos.

Se estudia la manera de reformar los impuestos vigentes y la creación de otros, á fin de que las riquezas locales contribuyan equitativamente, auxiliando los esfuerzos de la metrópoli.

La opinión general es de que mejora la situación de la isla.

Se implantarán varias reformas de este orden, en el momento en que la guerra quede limitada al Oriente.

Se aumentará el impuesto transitorio con una cuota extraordinaria del 10 por 100.

El impuesto del Timbre tendrá un recargo de 50 por 100, exceptuando las Comunicaciones.

Se creará un impuesto sobre producción, fabricación y venta del azúcar, el tabaco y las bebidas. Se espera conseguir así un ingreso de tres millones de pesos.

Pagará la fabricación y consumo del hielo, pasando al Estado el gravamen por consumo del ganado.

Se impone sin mas aplazamiento una reforma arancelaria. Habrán de elevarse los derechos sobre los artículos de procedencia nacional.

Los rebeldes gravaron el azúcar y el tabaco, y establecieron en Cayo Hueso y en Tampa una lotería que les da buenas ganancias, y así van viviendo.

La subida del oro y de la plata se atribuye á la depreciación que ha tenido la garantía fiduciaria; aunque las remesas de plata que ha hecho el Tesoro peninsular han contenido algo la crisis.

Los laborantes dirigen sus ataques, mas que al poder militar de España, á su crédito.

Desalienta á los insurrectos y los que con ellos simpatizan, la seguridad de que no han de faltarle á España recursos.

**La cruz de San Fernando.**  
Se forma juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al comandante del cañonero «Yañez Pinzón» D. Juan Fernandez Pintado.

El Ayuntamiento de Ecija acuerda poner el nombre del bravo marino en la calle principal de la población donde nació.

## Cocina de La Lucha

**Almuerzo**  
Huevos escalfados  
Barbos en salsa verde  
Gallina asada  
Perdigones asados  
Ensalada  
Postres

**Comida**  
Sopa de arroz  
Tencas á la marinera  
Chuletas de ternera  
Huevos con torrijas  
Anguila al minuto  
Ensalada  
Postres

**Perdigones asados.**—Luego de solamados y limpios se les cubre con una hoja de vid, poniendo encima de esta una lonja de tocino y se cuecen á fuego lento. Despues de haber cocido media hora, se sacan del asador y se sirven con un limón cortado en ruedas.

**Buenos con torrijas.**—Cocidos y partidos los huevos, se quitan las yemas añadiéndoles un poco de verdura y pan rallado y se sazonan con especias, canela y azúcar, agregando huevos crudos luego que reblandezca un poco el relleno. Rellénense los huevos cocidos, se rebozan y frien. Se sirven sobre torrijas con azúcar, canela y zumo de limón.

**NOTICIAS**

Lo sentimos por los feriantes y los pocos forasteros que quedan de los que vinieron á visitar nuestra feria y á tomar parte en

los festejos, pero ¡loado sea Dios que ha querido matar las angustias de nuestros labradores y reanimar las esperanzas de cuantos veíamos en puerta la miseria por la pertinaz sequía!

Ayer amaneció lloviendo y lloviendo continuó todo el día; no fué la lluvia lo que en otras provincias ha sido, torrencial y devastadora, sino pausada, de esa que no se desperdicia y apaga la sed devoradora de la tierra, beneficiosa como satisfacción á tanto anhelo como existía por todos los ámbitos del país. Noherlesoom, á quien la envidia combatía sin duda porque detrás del pseudónimo se encuentra un sábio español, ha triunfado esta vez de sus emulos y envidiosos, y la lluvia por él predecida ha venido á tiempo produciendo alegría y causando satisfacción. El remate pues de las ferias, ha sido lluvioso cual se deseaba tiempo hacia.

Como era de presumir, vióse lleno de bote en bote el espacioso salón de la sociedad «Las Odaliscas» la noche de ayer con motivo de celebrarse en el mismo la función lírico-cómica que anunciamos oportunamente.

Tanto en el desempeño de las zarzuelas «¡¡Dormi!» como en «El somni de la Ignocencia» desempeñaron muy bien los papeles que les estaban encomendados la señora Saullé y señorita Canadell y los señores Amich, Vallmajó e Ibero (M.) que fueron aplaudidísimos.

Al terminar la función dióse un espléndido baile que duró hasta las tres de la madrugada, habiéndose visto obligada la orquesta que dirige el señor Arolas á repetir algunos baillabes.

Ha salido para Valencia, en donde va destinado de jefe de la comandancia de carabineros, el teniente coronel D. José Diaz Capilla, que desempeñaba análogo cargo en esta provincia.

Se ha concedido á los alcaldes, jueces, y demás autoridades, franquicia postal gratuita cuando se dirijan á las Administraciones de Bienes Nacionales.

A las nueve de esta noche la orquesta «Harmonía Gerundense» dará en la calle de Abeuradores una serenata, frente al casino «Las Odaliscas».

Se ha encargado accidentalmente de la comandancia de carabineros de esta provincia el comandante del detall de dicho cuerpo D. León Negro.

Recordamos á los que pueda interesar, que hasta el día 12 del corriente pueden los reclutas, tanto los destinados á la Península como en Ultramar, redimirse ingresando al efecto la cantidad señalada en las cajas del Tesoro.

Aunque ignoramos el motivo, ha sido suspendido el concierto que las aprovechadas alumnas de la Escuela Municipal de Música que dirige el señor Felín debían dar la tarde de hoy en el salón de descanso de nuestro coliseo. Parece que aquí se verificará el próximo lunes por la noche en el Teatro Principal.

Es casi seguro que volverán á restablecerse en la Universidad de Barcelona las asignaturas del doctorado y el derecho de conferir el grado de doctor en las cinco facultades que en dicho centro se cursan.

A causa de lo resbaladizo del terreno, cayóse ayer tarde una mujer á la salida del «Portal del Angel» dislocándose el pie derecho.

Convenientemente auxiliada fué conducida á su domicilio.

Un ciclista cayóse ayer de la máquina á la entrada del paseo de la Dehesa, recibiendo una contusión en la cara, sin importancia.

Ha sido detenido en Anglés, por suponersele con responsabilidad de quintas, el joven José Quintilla.

Los mozos de la Escuadra del puesto de Torelló han detenido en San Quirce de Besora, al ir á cruzar la palanca del Ter, á un sugeto llamado Ambrósio Luis Perramón, hijo de la mujer que apareció asesinada en una casilla del ferrocarril de San Juan de las Abadesas, y de cuyo hecho dimos cuenta en tiempo oportuno. El detenido, sobre el cual recaían sospechas de que pudiese ser el autor del asesinato de su madre, fué conducido al lugar donde cometió el crimen, y procediéndose en su

presencia á registrar la casilla, encontróse debajo de la cama un pantalón manchado de sangre y un cuchillo recién afilado. El presunto parricida reconoció como suyo el pantalón; por lo cual fué puesto á disposición del juzgado que instruye diligencias con motivo de dicho crimen.

—Al maestro electo de la escuela de niños de San Martín de Vilallonga, D. Pedro Canals Vigo, se le ha concedido otro mes de prótroga para tomar posesión de la misma.

\* Se ha autorizado á la maestra de Perdiñan, Sra. Ponsada, para pasar á estudiar á la Escuela Normal de Lérida el actual curso académico.

\* En los exámenes de revalida verificados el día 9 del próximo pasado octubre, en la normal de Lérida, fué aprobada para maestra superior D.<sup>a</sup> Josefa Gimbert y Canals, que ha desempeñado interinamente algunas escuelas de esta provincia.

—He aquí el remedio que se emplea en China contra la rabia:

Cuando un chino es mordido por un perro rabioso, come para curarse bigado crudo del animal que le ha mordido.

Parece que el remedio no es malo.

Y lo que tiene de curioso es que ya los romanos le conocían, puesto que Plinio lo recomienda á las gentes mordidas.

Algunos médicos, en los tiempos modernos, han empleado empíricamente esta receta.

—Los jueces militares citan, llaman y emplazan á José Viñas Casellas, natural de Perafita; á Cristóbal Pascal Gardella, de Setcasas; á Juan Buxeda Coll, de Molinas en el partido judicial de Figueras, á Francisco Borrat Climent, de País; á Juan Subirats Planas, de San Clemente Sasebas; á Lorenzo Bosacoma Burges, de Canet de Adri; á Juan Bautista Baserba, de Darrius; á Miguel Perpiñá Planas, de S. Felip de Guixols; á Pablo Rovira Serrat, de S. Vicente de Espinellas y á Juan Gispert Gasch de Vitamaeolum.

—Si aplausos recibieron la noche del domingo los niños que forman parte de la compañía infantil del «Centro Moral», mucho más fueron aplaudidos en la de antes de ayer con motivo de la representación de la zarzuela «Periodista improvisado», que cantaron los precoces artistas muy bien.

El desempeño de las piezas «Parada y Fonda» y «R. R.» fué muy aceptable, alcanzando los socios que las representaron buena cosecha de aplausos.

El local vióse ocupado por gran concurrencia que salió muy satisfecha de la función.

—Esta noche se pondrá en escena en el bonito teatro del «Círculo de San Narciso» el interesante drama catalán «Mártir de la independencia» y la pieza «Oficiales y Asistentes».

El número de localidades despachadas hace pensar que esta noche se verá extraordinariamente animado el «Círculo de San Narciso».

—Se ha remitido al Ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por D. Lorenzo Figueras, vecino del pueblo de Pont de Molins, contra lo acordado por este gobierno civil, que no le ha permitido instatar el botiquín en el balneario de Nuestra Señora de las Mercedes.

—Don Federico Bonet, de Barcelona, ha solicitado la propiedad de doce pertenencias de una mina de hierro con el nombre de Monserrat, del término de San Vicente de Espinellas.

—A causa de una caída que dió en las escaleras de las pescaderías, y de la que salió lastimado, se encuentra enfermo el conocido fondista D. José Fita.

Sentimos el percance y le deseamos se restablezca pronto.

—Ha tomado posesión del cargo de aspirante de segunda clase á oficial de la abogacía del Estado de esta Delegación de Hacienda, nuestro amigo D. Eduardo Culla.

—Se ha ordenado la busca y captura del soldado desertor José Bech Maset, natural de Perelada, y del vecino de Vilablareix Jorge Bota.

—El 8 del actual se subastará en la alcaldía de Planolas, el aprovechamiento de 100 pinos de 90 á 110 centímetros de circunferencia y 8 á 10 metros de altura, en el sitio «Cortal de Serrat» del monte Pinatá, y el aprovechamiento de 100 estereos de leña gruesa y 150 de menuda que se obtendrán de la corta y extracción de los árboles y leña, en el sitio llamado Pinaret del mismo monte.

—Dice un periódico de Barcelona que, según parece, se están haciendo en el castillo de Montjuich los preparativos para habilitar el dormitorio llamado grande, y en el cual ha de celebrarse el Consejo de guerra que ha de ver y fallar la causa instruida por el juez militar D. Enrique Marzo contra los 87 procesados con motivo del atentado de la calle de los Cambios Nuevos, los cuales son acusados del delito de insulto de obra á fuerza armada.

El Consejo, según noticias, será público para cuantos se hallen en la fortaleza, pero como la entrada á ésta se halla rigurosamente prohibida, es muy probable que los representantes de la prensa se vean imposibilitados de presenciarle.

—Ignórase todavía el día en que empezará la celebración de dicho acto, aunque se supone será dentro de la actual quincena.

—El juzgado del partido de Figueras ha declarado la ausencia de D. Federico Ballesta y Gelabert, vecino que fué de Rosas y marido de Joaquina Molinet y Morell, facultando á ésta para que pueda disponer libremente de los bienes de cualquier clase que le pertenezcan y contratar libremente sobre los mismos. El mismo juzgado venderá el 28 del actual una pieza de tierra del término de Cantalóps.

El mismo día venderá el juzgado de Santa Coloma de Farnés varias fincas rústicas y urbanas situadas, una de ellas en el término de Llagostera, y las restantes en el de Tossa.

El de este partido de Gerona cita, llama y emplaza á Catalina Porull y Palou, natural de Monfollá y esposa de Miguel Bajas y Formiga, de quien hace tiempo vivía separada, para que declare en la causa que instruye sobre hallazgo del cadáver de su marido; anuncia para el 27 del actual la venta en pública subasta de una casa y un campo del término de Tossa, en el partido de Puigcerdá, valoradas en 3.500 pesetas, y para el 28 la venta de una casa de la calle del Matadero de Cassá de la Selva valorada en 4.000 pesetas.

—Se han presentado á la benemérita del puesto de Puigcerdá, Francisco Ibañez y Miguel Carreras, pertenecientes á las zonas números 59 y 53 respectivamente.

—Ha fallecido en el convento de las Bernardas la religiosa Sor María de los Dolores,

en el mundo doña Dolores Perez Claras de Perramón, que estaba emparentada con una distinguida familia de Cataluña.

—Hé aquí los festejos que tendrán lugar hoy, si el tiempo no lo impide:

**Día 5.**—A las 10 de la mañana, solemne función cívico-religiosa en la ex-colegiata de San Félix, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento, autoridades y corporaciones. La oración fúnebre, correrá á cargo del Rdo. D. Francisco Mas, beneficiado de Sta. María de Mataró.

A las 2 de la tarde, juego de cucaña en la plaza de San Pedro.

A las 6, disparo de un castillo de fuegos artificiales en el campo de Marte.

A las 8 y media de la noche, función en el Teatro, en el Centro Moral y en el Círculo de San Narciso.

A las 9, concierto en la calle de Aberradors.

A las 10, baile en Las Odaliscas.

LA ENVIDIA

(APUNTE DEL NATURAL)

Es una vieja de vulgar talante, labios fruncidos, torva la mirada, egoísta, cruel, y devorada por odios que refleja su semblante. Su lengua, viperina y arrogante, mas que la de un reptil emponzoñada, honras mancilla, fiero y despiadada, con su baba asquerosa y repugnante. Ni adora la virtud ni la impudicia; contempla airada la ventura ajena, y todo lo corrompe y maleficia; que tiene los instintos de la hiena; de péfida serpiente la malicia... y sangre de Luzbel que la envenena.

R. Alonso.

Distracciones

Siempre que viajo en ferrocarril tengo miedo de perder la vida en un choque de trenes. —Pues haga usted lo que yo, se asegura usted en una Sociedad, y viaja tan tranquilo.

Pensamiento: La instrucción es un tesoro, cuyo guardián es el trabajo.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
Stos. Leonardo cf. y Félix monje  
CUARENTA HORAS  
En la iglesia del Hospicio

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

niño: y había que irle á la mano para que no hiciese algún desmán.

No queriendo Olombo dejar á sus amas á la discreción del rey, ideó pronto un pretexto para asistir á estas visitas. Tenía además en su choza las medicinas y todo lo traído de Lagos, suponiendo ser él el amo; así Alice y Linda tenían siempre un motivo razonable para recurrir á él. Además viendo la gran necesidad de estar siempre á la mira de las señoritas, dió á entender á Mohammed, que no importaba no despachar sus géneros en Boussa, pues quería reservarlos para Tombocú, por lo que ni los pondría de venta en el bazar ni iría tampoco todos los días al campamento de la caravana; bastábale lo poco que ganase vendiendo algunas medicinas; y puesto que no podía despacharlas él sin la ayuda de las blancas, y no queriendo abusar de las esclavas de Mohammed, pensaba partir con él las utilidades. De esta manera cuando Mohammed volvía por la tarde de hacer su negocio y hacía anotar las partidas á las blancas, recaudaba al propio tiempo los cauris que le entregaba Olombo á título de compensación por el trabajo de las esclavas blancas. Eran ganancias ó no estos cauris? Poco importaba esto á Olombo que conseguía así su objeto de no separarse un momento de sus señoras. Las curaciones se practicaban siempre á su vista y hombres solos no los admitían las gemelas en la choza. Y lo que era mejor, Olombo tenía completa libertad de estar con ellas para suministrarles lo que pedían de las provisiones traídas de Lagos.

Por lo demás, la situación de las blancas era ya tal, que Mohammed fuera de custodiarlas para revenderlas en el mercado de Tombocú, no se ocupaba de ellas. Sabía que ejercían la magia médica, y que á no ser para curar alguna enfermedad no había peligro de que nadie se acercase á ellas; comprendía que muchos de los compradores, de lejanos lu-

cando, todos pedían, y el rey el primero ser de nuevo perfumados por el fusil maravilloso; y dándoles el chorro en la cara, en la boca, y en los ojos se palpaban, se mojaban las manos y aspiraban los vestidos empapados, exclamando que jamás habían olido tan deliciosa fragancia.

Finalmente, el rey con asentimiento general, dió las gracias á las muchachas por haberles enseñado á él y su corte tan prodigiosa novedad; y dando también las gracias al sceico Mohammed por haberlas llevado á su reino, cosa que hizo estremecerse de alegría al bueno de Mohammed, al que las alabanzas le venían perfectamente. —Pero quiero, añadió el monarca, mas en tono de mandó que de súplica, quiero que mi pueblo pueda disfrutar de la vista de las blancas. En todas las fiestas que celebraremos haré se les pongan dos almohadones ó si les gustan mas dos asientos en mi misma tienda.

Conociendo Linda que era llegada la oportunidad de aprovecharse de la aura popular: —Si alguna consideración te merecemos, dijo repentinamente, ó gran rey del Borgú, te suplicamos que nos dejes descansar algunos dias en la hospitalaria cabaña que nos has ofrecido: el viaje nos ha fatigado mucho. Luego cuando podamos tomar parte en las fiestas, nos contentaremos con que nos pongas una estera junto á la midichi.

No había terminado aún estas palabras, cuando toda la asamblea se puso de pié, levantándose un notable rumor de aprobación. La midichi y las otras reinas no cabían en sí de alegría. La reputación de bondadosas de las gemelas blancas, había alejado el miedo que inspira á los negros la vista de los blancos, y aquellas pobres reinas saltaban de gozo de poder contemplar á su gusto á las maravillosas magas. El rey acabó de colmar su felicidad diciendo: —Será como queis. Quedaos en la tienda de la midichi, y con mis esposas;

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA

Table with 4 columns: Salidas de Gerona para Barcelona, Salidas de Gerona para Port-Bou, Trenes, Horas de salida. Includes train numbers and departure times for various services like Correo, Mercancías, and Expreso.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA

Table with 4 columns: Salidas de Gerona para San Feliu, Salidas de San Feliu para Gerona, Trenes, Horas de salida. Lists train numbers and departure times for routes between Gerona and San Feliu.

LINEA DEL BAJO AMPURDAN

Table with 4 columns: Tren correo, Tren ordinario, Tren discrecional, Horas de salida. Details departure times for various train services in the Bajo Ampurdan region.

LINEA DE OLOT A GERONA

Table with 4 columns: Salidas de Salt (Gerona) para Amer, Salidas de Amer para Salt (Gerona), Trenes, Horas de salida. Shows train schedules between Salt and Amer.

NOTAS: Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou...

Sección comercial

Table with multiple columns: VALORES DEL ESTADO, OBLIGACIONES, ACCIONES, GUPONES. Lists various financial instruments and their values.

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

Advertisement for VIGOR del CABELLO del Dr. AYER. Includes an image of a bottle, text describing its benefits for hair, and contact information for the pharmacy.

con tal que mi pueblo os vea en las corridas, en los bailes, en las arengas, en el teatro y en todo, y podais un día contar en el país de los blancos lo que habeis visto en la capital del Borgü. El amigo del Koran, que Dios guarde, y amigo mio Mohammed Sidi-Ber os acompañará...

Mohammed, que mas que todos los honores preferia hacer cauris en su bazar, dijo al canto:—Haré que las acompañe mi amigo Olombo.

—Como gustes, dijo el sultán.

Pusose en pie el rey, y su gran chambelán despidió a la asamblea; los músicos de la corte tocaron sus horrendos instrumentos; el sceicco y su gente regresaron a sus casas, victoreados por el pueblo. Todo el mundo opinaba que jamás las fiestas de Boussa habrían atraído tanto número de forasteros, como vendrían este año en que la gran caravana, salida del Zambeso, había venido a honrarlas, y a todos los espectáculos se añadía el de las por demás admirables doncellas blancas.



Una partida de campo en el Borgü

No hay estado en el mundo por misero que sea, que la costumbre no haga soportable. Alice y Linda después de dos meses ó mas de peregrinación, comenzaban ya á acostumbrarse á la vida de caravana; tanto mas cuanto que Mohammed cada día las respetaba mas y las dejaba con mas libertad. Solo á una cosa no podían acostumbrarse; á la falta de libertad doméstica, en que las tenía la incesante multitud que acudían a verlas. Ni la misma palabra del rey pudo librarlas de esta afectuosa invasión. Habiales él concedido generosamente, que antes de tomar parte en las estrepitosas alegrías del pueblo, pudiesen ellas descansar algunos días; pero poco después el mismo sultán venia á turbar su reposo presentándose en su choza. Todo el día estaba haciéndose medicinar queriendo examinar el botiquín, y dar vueltas al organillo; tocaba cuanto veía, lo mismo que un